

# Сольбинская Весточка

Выпуск 347  
от 31 июля 2022 г.

Веруете ли, что  
Я могу это сделать?

НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ

По благословению Настоятельницы Николо-Сольбинского женского монастыря Игуменнии Еротииды

## Дорогие сольбинцы!

Такими словами начинается каждый из номеров нашей газеты. Этим приветствием мы объединяем в одну добрую и дружную семью всех наших дорогих читателей, тех, кто уже побывал в Николо-Сольбинском монастыре, и тех, кто только мечтает об этом и живёт в ожидании удивительных впечатлений от поездки в обитель, кого связывают с монастырём светлые воспоминания и тёплые чувства, душевная забота о нем и желание во всем помочь.




## МОЛИТВА ВЕРЫ

*«Истинно говорю вам: если вы будете иметь веру с горчичное зерно и скажете горе сей: «перейди отсюда туда», и она перейдет; и ничего не будет невозможного для вас» (Мф. 17:20)*

«Илия был человек, подобный нам» (Иак. 5:17), но по его молитве «и небо дало дождь, и земля произрастила плод свой» (Иак. 5:18). Эта пламенная, неотступная молитва, это настояние в мольбе есть пример для каждого из нас. Никто не вправе говорить, что он молиться не умеет.

Илия был человек, подобный нам, его смелость возможна и для нас, его вера, его твердое, непоколебимое упование может стать и нашим достоянием. Самый слабый и немощный из нас, самый ничтожный может возгореться верою непоколебимую и, приняв в свое сердце этот величайший дар, сдвинет горы, достигнет недостижимого!

Будем же и мы в полном смирении молиться с тою силою, которою берется Царство Небесное, ибо употребляющие усилие восхищают его (Мф. 11:12), будем настоять в молитве, пока не надвинется над нами облако и не польется обильно дождь благодати на нашу иссохшую землю. И бедное человеческое сердце, и целая несчастная страна бывают подобны земле засохшей, бесплодной, по-видимому, безнадежно погибшей. Но небо дало дождь, и земля произрастила плод свой, когда человек, подобный нам, обратился к Господу, когда он горел любовью и верою к Нему, когда он неотступно требовал исполнения своей молитвы!

Не забудем же это, научимся молиться, как Илия. И в ответ на усиленную молитву самое сухое сердце, самая бесплодная почва, орошенная свыше потоком благодати, возродится к новой жизни и принесет плод сторицею. 

*Из книги «День за днем»*

**СЛОВО БОЖИЕ**

«Все воды земли стекаются в океан, и, может быть, океан служит началом для всех вод земных. Писания отцов соединяются все в Евангелии; все клонятся к тому, чтоб научить нас точному исполнению заповедей Господа нашего Иисуса Христа; всех их и источник и конец – святое Евангелие».

**Святитель Игнатий Брянчанинов**

**МОЛИТВА ПЕРЕД ЧТЕНИЕМ ЕВАНГЕЛИЯ**

«Когда же читаешь, читай с усердием и прилежно; с великим вниманием останавливайся на каждом стихе и не листы только переворачивать старайся, но, если нужно, не поленись и дважды, и трижды, и несколько раз прочесть стих, чтобы уразуметь силу его. А когда садишься читать или слушать читающего, помолись прежде Богу, говоря: *Господи Иисусе Христе! Отверзи уши и очи сердца моего, чтобы услышать мне словеса Твои и уразуметь их, и исполнить волю Твою; потому что пришлец я на земле; не скрой от меня, Господи, заповедей Твоих, но открой очи мои, и уразумею чудеса, явленные законом Твоим (Пс. 118, 18-19). Ибо на Тебя уповаю, Боже мой, чтобы просветил Ты сердце мое».*

**Преподобный Ефрем Сирин**

Воскресное Евангельское чтение

**ЕВАНГЕЛИЕ ОТ МАТФЕЯ**

(глава 9, стихи 27-35)

9:27 Когда Иисус шел оттуда, за Ним следовали двое слепых и кричали: помилуй нас, Иисус, сын Давидов!  
9:28 Когда же Он пришел в дом, слепые приступили к Нему. И говорит им Иисус: веруете ли, что Я могу это сделать? Они говорят Ему: ей, Господи!  
9:29 Тогда Он коснулся глаз их и сказал: по вере вашей да будет вам.  
9:30 И открылись глаза их; и Иисус строго сказал им: смотрите, чтобы никто не узнал.  
9:31 А они, выйдя, разгласили о Нем по всей земле той.  
9:32 Когда же те выходили, то привели к Нему человека немного бесноватого.  
9:33 И когда бес был изгнан, немой стал говорить. И народ, удивляясь, говорил: никогда не бывало такого явления в Израиле.  
9:34 А фарисеи говорили: Он изгоняет бесов силою князя бесовского.  
9:35 И ходил Иисус по всем городам и селениям, уча в синагогах их, проповедуя Евангелие Царствия и исцеляя всякую болезнь и всякую немощь в людях.

**МОЛИТВА ПОСЛЕ ЧТЕНИЯ ЕВАНГЕЛИЯ**

*Слава Тебе, Господи Царю, Сыне Бога живаго, сподобивый мя недостойнаго Божественная Твоя словеса и глас Святаго Евангелия Твоего слышати; сим убо Владычним Твоим гласом, укрепи мя в покаянии настоящия сея жизни прейти ночь, от всякаго избавля мя навета и злобы видимых и невидимых враг.*

**ПРОПОВЕДЬ****СЛОВО В НЕДЕЛЮ 7  
ПО ПЯТИДЕСЯТНИЦЕ  
И ДЕНЬ ПАМЯТИ  
СВЯТОГО  
РАВНОАПОСТОЛЬНОГО  
КНЯЗЯ ВЛАДИМИРА**

Начало великой деятельности апостола Павла было положено самим Господом нашим Иисусом Христом, явившимся ему на пути в Дамаск и совершенно изменившим его ум и сердце. Заметьте: Сам Господь Иисус указал Апостолу Павлу дело его святой жизни, а Павел исполнил его. Великие результаты его проповеди и страдальческой жизни были огромным и благословенным Богом делом всей дальнейшей жизни апостола.

Одно из крупнейших событий в истории Церкви – декрет святого равноапостольного Константина, Императора Византийского о замене язычества христианской верой, произошло тоже по чудесному повелению Господа Иисуса Христа, Который среди белого дня воздвиг на небе пред глазами Константина и его войска крест из звезд с надписью: «Сим победиши».

Этому великому событию предшествовали в течение трехсот лет после вознесения на небо Господа Иисуса тягчайшие подвиги десятков тысяч святых мучеников и мучениц, предлагавших путь Кресту Христову. И мученики эти были призваны Христом к своему подвигу.

Призвание от Бога на путь спасения и благодатную помощь Его видим мы в жизнеописаниях многих великих святых, усердно и неуклонно исполнявших заповеди Божии, и в жизни отдельных людей.

Как особенно яркий пример этого приведу призвание Господом Иисусом Христом великомученика Евстафия Плакиды. Он был знаменитым римским полководцем, но, несмотря на свое высокое положение, был необыкновенно смиренным, милосердным, добрым и мягким ко всем людям. Однажды, охотясь в горах, он заблудился в погоне за оленем, и вдруг увидел на вершине утеса изображение Креста Христова, окруженного ослепительным светом, и услышал обращенные к нему слова: «Плакида, человек такой жизни, как ты, не может поклоняться кумирам, а должен исповедовать Христа». – «Кто говорит со мною?» – спросил Плакида, и услышал: «Я говорю с тобою во имя Того, Кто создал все. Поищи в городе служителя Христова и крестись». Плакида крестился со всей семьей, дальнейшая жизнь их была непрерывными страданиями за Христа и окончилась венцами мученическими.

Итак, вы видите, что не только в великих исторических событиях, угодных Богу, но и в жизни отдельных праведных людей начало великих дел полагается и благословляется Самим Богом, а продолжают и исполняются они святыми людьми, при содействии Божией благодати.

Находим ли подтверждение этого правила в великом событии крещения Руси святым равноапостольным князем Владимиром? Да, находим, но только в несколько иной форме.

Сердцеведец Бог задолго до рождения великого князя Владимира предназначил его к исполнению великого дела избавления русского народа от тьмы язычества и к просвещению его светом Христовым.

Великий князь Владимир принадлежал к третьему поколению Киевских князей, и огромное значение имела для него наследственность и пример его бабки Ольги, задолго до его рождения просвещенной светом крещения во имя Святой Троицы.

Великий князь Владимир в молодости не чужд был языческих пороков окружавшей его среды, но отличался великим милосердием к бедным, а из пяти главных жен его четыре были христианками.

Несмотря на свою молодость, великий князь обладал глубокой политической мудростью и ясно понимал, что, оставаясь в язычестве, русский народ был бы чужим в великом сообществе европейских христианских народов.

Не потому ли Сердцеведец Бог предназначил его быть исполнителем Своей воли, подобно равноапостольному Константину Великому в Византийской империи? И принял он веру бабки своей Ольги – веру православную – и просветил ею предков наших, и почил на нем благодать Божия.

Но еще гораздо более ярко обнаружилось действие благодати Божией в ближайших последствиях совершенного Владимиром крещения киевлян. Уже через сорок лет после их крещения Господь Бог воздвиг новых исполнителей Своей воли в лице великих преподобных Антония и Феодосия Печерских, положивших основание важнейшего и святейшего из всех центров монашеской жизни – Киево-Печерской Лавры. Из нее воссиял и доныне не меркнет яркий, как солнце,



свет Православной веры.

Воздадим же великую хвалу и честь равноапостольному князю Владимиру и блаженной княгине Ольге, и преподобным Антонию и Феодосию Печерским, просветившим светом Христовым отечество и страну нашу, и вознесем Пресвятой Троице безмерное благодарение и славу за указание нам, грешным, пути к жизни вечной. Аминь.

*Святитель Лука Войно-Ясенецкий, 1957 г.*

## «СТЯЖИ ДУХ МИРЕН»

ПРОПОВЕДЬ В ДЕНЬ ПАМЯТИ ПРЕПОДОБНОГО СЕРАФИМА САРОВСКОГО

Сегодня для нас особое утешение, потому что мы пребываем в храме и служим службу великому угоднику Божии, печальнику земли русской, преподобному Серафиму Саровскому. Он стяжал великое дерзновение перед Богом своей кротостью и тихостью, своим смирением и молитвой, своим всепрощением и терпением всех невзгод, которые встречались на пути его подвижнической жизни.

Мы привыкли смотреть на святых, как на святых, а не обычных людей. Но как часто жизнь святых исполнена поучительных уроков, скорбей, невзгод, болезней, страстей и даже больших грехов. И святые угодники Божии побеждают всё это силой Божией, не своей силой.

Иногда приходится слышать, что молодые иноки или инокини жалуются: «Вот, я пришёл в монастырь молиться, а меня заставляют работать. Я пришел в монастырь для того, чтобы ходить во славу Божией и радоваться о Боге, ходить на трапезу и пребывать вот в таком мечтательном состоянии. Но вдруг меня одёргивают, смиряют, заставляют делать то, что мне не нравится». Но именно это и есть самое нужное для того, чтобы мы шли путём Божиим, чтобы мы не уклонялись от того пути, о котором Господь сказал, что он тернистый и узкий и доставляет в конце радость.

Ведь чтобы радоваться, надо этому научиться. Надо научиться принимать радость о Боге, нужно учиться эту радость удерживать, нужно учиться в этой радости не бесчинствовать, не выходить за рамки обычного порядочного поведения. Поэтому Господь попускает нам скорби, болезни и немощи. Мы впадаем в грехи, чтобы увидеть в конце концов, что сами по себе мы ничего не стоим. И начинается наша драгоценная жизнь тогда, когда она касается Бога, когда мы увидим, что без Бога ничего не можем. Тогда мы начинаем

искренно молиться Ему и просить: «Господи, Ты видишь, что я не могу даже малейшего греха исправить в себе сам, малейшей страсти, своего самолюбия, своего нетерпения, своего страстного состояния». И тогда Господь даёт благодать и начинается преображение человеческой души, а потом и человеческого тела.

Нам до сих пор очень приятны слова преподобного Серафима, который сказал: «Стяжи дух мирен, и вокруг тебя спасутся тысячи». Этот «дух мирен» стяжается молитвой, в первую очередь, потому что без молитвы человек начинает стяжевать совсем другой дух – дух самослужения и самолюбия. И речи ни о каком мире душевном не может быть.

Если мы выходим за рамки, не можем пребывать в мире, не можем жить и поступать правильно, культурно, то мы должны понимать, что нам не хватает этого Божьего дара, этой благодати. О ней преподобный Серафим сказал, что цель нашей жизни состоит в том, чтобы стяжать благодать Божью, научиться удерживать ее, научиться жить так, чтобы эта благодать не покидала нашу душу. Вся мудрость, вся высшая школа духовной жизни заключается в этом.

Но в наше время и в миру, и в монастырях, и на приходах, и, казалось бы, в самых благочестивых семьях этот мир уходит. А уходит он только потому, что мы теряем внимание, отворачиваем свой взор от Бога и тут же начинаем делать ошибки.

Как сохранить этот мир? Мы можем вспоминать наставления из жизни преподобного Серафима. Он говорил, что до обеда нужно читать «Отче наш» и молиться Иисусовой молитвой, после обеда – «Богородице, Дево, радуйся». Он говорил, что ум православного христианина должен плавать в Священном Писании. Сам он не один раз за неделю прочитывал всё Священное Писание, весь Новый Завет. И имен-



но эти упражнения: молитва, чтение Священного Писания, смирение перед Богом и людьми - сделали преподобного Серафима великим угодником Божиим. И мы, если захотим стать угодными Богу, приятными и красивыми в очах Божьих, то должны идти этим путем труда и молитвы, смирения и кротости. Тогда «дух мирен», благодать Божия покроет нас от всех бед и скорбей, и жизнь начнется совсем другая. Не

будет у нас недоумений: «Почему у меня не так, а почему у другого так?», потому что у нас всё будет в порядке.

Сегодня я и себе, и вам желаю такого настроения, чтобы, даже когда отвлекаемся, помнить, что мы можем быть полезными людям и Богу. Но будем угодны Богу и людям мы только тогда, когда будем пребывать в благодати Божией. Когда человек пребывает в благодати Божией, даже скорби, неустройства и болезни проходят намного легче, человек их переносит с радостью и с благодарением Бога.

Дай Бог, чтобы молитвами преподобного Серафима Саровского, чудотворца, великого угодника Божия, мы не забывали о том Небесном гражданстве, которое Господь дал нам в момент нашего принятия Таинства Крещения, чтобы мы помнили, что наше отечество - на Небе, а всё остальное здесь даётся только для того, чтобы мы могли жить и приобретать всё больше и больше для вечности.

Причастников поздравляю с принятием Святых Христовых Тайн. И всех вас, братья и сестры, благодарю за труды и подвиги. Дай Бог, чтобы эти труды не остались тщетными, чтобы эти молитвы и служение оставили след, глубокий след в душе каждого из нас и вкус искания Божьего богатства. Спаси Господи!

*Епископ Исылькульский и Русско-Полянский  
Феодосий, 1 августа 2013 г.*

## МОНАШЕСКОЕ ДЕЛАНИЕ

*Сегодня монашество – одна из сторон жизни не только церкви, но и современного общества. Ведь монахи и монахинями становятся обычные люди, которые живут среди остальных. И тем не менее монашество – это как бы другой мир со своей «философией», со своими правилами, законами и традициями, подчас не понятными светским людям.*

*О том, чем живет монашество и в частности Николо-Сольбинский монастырь, о проблемах современного монашества, поучения святых отцов и многое другое – в нашей рубрике «Монашеское дело».*

# ВСКОЛЫХНУТЬ СВОЮ ДУШУ

## СЛОВО К МОНАШЕСТВУЮЩИМ В ПРАЗДНИК ИЛИИ ПРОРОКА

Дорогие братья и сестры! Сегодня Церковь празднует память величайшего пророка Божия Илии. Вся жизнь этого ветхозаветного святого – это пример самой пламенной ревности по Богу и такой сильной веры, что по его молитвам наступала засуха, шел дождь, сходил огонь, пожирающий языческих богов. Сам Господь Бог явился Илии на горе Хорив, и Илия беседовал с Ним лицом к лицу, закрыв свое лицо одеждой (см. 3 Цар. 19:13-18). За свою любовь к Богу пророк Илия был восхищен на небо в теле, то есть живым.

Сегодня люди, которые забывают, что есть Бог, пребывают в грехах, и через грех истребляется ревность к Богу, вера в Бога, желание устремляться к Богу, богоугождение. Человек становится никчемным, становится просто

разбитым. И причина всему этому, изначальная причина – потеря человеком ощущения присутствия Божия. А теряет человек чувство присутствия Божия, когда сознательно начинает пренебрегать ежедневными, казалось бы, малыми вещами.

Когда начинается день и надо идти на правило, – нет, сегодня не пойду, сегодня я посплю; надо идти на крестный ход, – да ладно, я в следующий раз пойду; надо на службу – я лучше в келье побуду. И вот пренебрежение этими начальными основными вещами, которые могут укреплять в человеке веру, приводит к тому, что человек от себя отвергает Божию благодать. Потом он не читает правило, а далее приходит в такое состояние, что сам себя терпеть не может. И спрашивают у него: «А ты вообще хо-

чешь исправиться?» – «Нет, не хочу». И что можно в таком случае сделать? В таком случае надо положить пост и неделю ничего не кушать, может быть, появится ревность по Богу. В противном случае, человек станет на путь самопроизвольного отчуждения от Бога.

И вот как раз сегодня, когда мы вспоминаем великого пророка Илию, который дает нам пример ревности по Богу, можно начинать исправление. Поэтому, дорогие братья и сестры, я хотел бы, пожелать, чтобы Господь помог всем нам в этом подвиге – начать более тщательно рассматривать, в чем смысл нашей жизни, что мы делаем здесь, для чего мы приходим в монастырь, как мы себя ведем, что от нас получают люди, которые нас окружают, что оставляем мы после

себя и вообще какое у нас состояние души. Когда человек жалуется, что он унывает, что у него разбита душа, что он не хочет молиться, что ему не нужны богослужения, – это говорит о том, что он сам в этом виноват: он в какое-то время пренебрег малыми, а потом и великими вещами. И, по словам святых отцов, доходит до такого состояния, что говорит: «А что мне игумения или игумен? Вот я святым помолюсь». Потом будет: «А что святые, это ж просто преподобные? Вот апостолы Петр и Павел!» Потом: «А что апостолы Петр и Павел?» И в конце концов, человек теряет разум: для него и Бог – ничто.

Дорогие братья и сестры, память святых угодников Божиих в Церкви чтится для того, чтобы мы могли брать для себя полезное из их жизни. В день пророка Божия Илии можно немножко встряхнуть самих себя, всколыхнуть свою душу и посмотреть, что сыплется, и что остается, и начинать более внимательную, более тщательную, более строгую жизнь. Если не будет периодически таких пересмотров, таких генеральных уборок в душе, то постепенно душа станет нечувствительной, а потом умрет. И пребывает она в монастыре или вне монастыря, – без разницы. Она не может ни молиться, ни работать. Вот это и есть следствие пренебрежения сначала в малых, затем в больших вещах.

Поэтому в сегодняшний день желаю и себе, и вам, почаще вспоминать, какие мы были, когда пришли в монастырь, и для чего пришли. Сегодня многие люди приходят в монастырь оттого, что больше некуда идти. А вообще, по русской традиции, в монастырь отдавали самых лучших, первенцев отдавали, самых непорочных, самых нужных себе отдавали Богу. Как правило, когда человек приходит в монастырь, у него есть горение, рвение, ревность по Богу. Потом, если он пренебрегает правилами



ми, начинает проявлять своеволие, начинает желать, чтобы ему служили, чтобы делали, как он хочет, начинает всех исправлять, еще и обижается, что всё не так, как он хочет, всё плохо, то прекращается хорошая, правильная жизнь. А если встряхнуть немножко свою душу и посмотреть, для чего приходим в монастырь: не учить, а учиться, исполнять не свою волю, а волю Божию, свою же отвергать, не пропускать богослужения, не пропускать молитвы, жить по совести, – то от этого приходит к человеку радость. Он становится живым, чистым, приятным Богу и людям.

В этот день дай Бог, чтобы каждый из нас вспомнил свой первый день поступления в монастырь, вспомнил, какие были чувства и почему вообще был сделан этот шаг. Надо задуматься, есть ли сегодня прогресс, или просто стояние на месте, или наоборот, стали еще хуже, чем пришли. Это стоит делать регулярно, чтобы не попасть на поправление и умерщвление бесам. Хорошо было бы, чтобы такая «ревизия» своего душевного состояния стала правилом для каждого из нас.

Для человека, который приходит в монастырь, самое главное, все спрашивать, а не делать по-своему. Нужно как можно дальше оттолкнуть от себя свою

волю и топтать ногами каждый день. Тогда послушник достигнет самого высокого уровня – совершенства, очищения от грехов и постоянного пребывания с Богом.

И очень важно при этом, конечно, не только чтение Священного Писания, не только каждодневный пересмотр жизни своей души, но еще и пребывание в чтении преподобных отцов. Когда читаешь о жизни святых, преподобнический подвиг совершивших, то постепенно приобретается желание жить лучше. А когда нет чтения Священного Писания и святых отцов, то постепенно человек начинает жить сам по себе, негодует, что всё не так, как он хочет, и превращается жизнь монастырская, которая должна быть жизнью райской, в жизнь адскую, и человек не видит про света. А причина тому – эгоцентризм – «я» в центре всего. А себя надо из центра убрать и поставить там Бога. Спрашивать, слушаться, пересматривать каждое деяние каждый день, и таким образом постепенно совершать свое очищение и преобразование для того, чтобы стать способными принять благодать Божию здесь, на земле, и перейти с ней в Царство Небесное. Аминь. 

*Епископ Исилькульский  
и Русско-Полянский Феодосий,  
2 августа 2018 г.*

## СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

*В этой и последующих статьях Константина Геннадьевича Капкова, руководителя научно-исторического отдела Николо-Сольбинского женского монастыря, будут раскрываться различные аспекты религиозной жизни Царской семьи в заточении в Тобольске (1917–1918) и жизненный путь последнего духовника Царской семьи протоиерея Владимира Хлынова. Исследование построено на ранее неопубликованных источниках, в том числе архивах ФСБ, семейных архивах новомучеников, уникальной личной переписке и пр.*

## БОГОСЛУЖЕНИЯ ДЛЯ ЦАРСКОЙ СЕМЬИ В ЗАКЛЮЧЕНИИ В ТОБОЛЬСКЕ

С приездом Венценосцев в Тобольск сразу встал вопрос о месте и порядке богослужений для арестованных. Молитва в церкви — средоточие духовной жизни христианина. Без храма, без участия в литургии правильное духовное делание строиться не может. Венценосцы с ранних лет посещали практически все предпраздничные и праздничные, субботные и воскресные службы, богослужения Страстной седмицы и многие другие. Но сразу после ареста в марте 1917 года возможность посещать храм у Царской семьи была отнята.

До отъезда в Тобольск в Александровском дворце Царского Села для Царской семьи регулярно проводились литургии и другие богослужения в походной (со складывающимся переносным иконостасом) церкви, установленной в одной из комнат дворца. Отсутствие храмового богослужения стало едва ли не самым болезненным лишением для Венценосцев.

В Тобольске вопрос о богослужениях в церкви поначалу решился положительно: до конца 1917 года в воскресные и праздничные дни Императорской семье относительно часто разрешали посещать литургии в расположенной рядом с губернаторским домом Благовещенской церкви. Но все же, в основном в воскресные и праздничные дни, Царская семья была вынуждена молиться на дому за обеднинами. Обедница — чинопоследование, сходное с литургией, но без главной ее части — анафоры, во время которой совершается преложение (претворение, пресуществление) Святых Даров.

Почему обедницы? Для совершения литургии вне храма требуется антиминс — специальный плат с вшитой в него частицей святых мощей, подписанный и освященный архиереем. Очень странно, но в течение почти всего времени пребывания Государя в Тобольске — с августа 1917 года по апрель 1918 года — епископ Гермоген не выдал антиминс для возможного совершения литургий на дому. Какими мотивами руководствовались архиереи, отказывая заключенным в антиминсе, неясно.

Для Императорской семьи это стало серьезным ударом. Учитель Царских детей Пьер Жильяр в воспоминаниях отметил, что «отсутствие антиминса было большим лишением для царского семейства». Императрица с сожалением писала Марии Мартиниановне Сыробоарской: «Обедница это совсем не то, не та благодать, как в литургии, отнять эту радость и утешение жестоко».

Поначалу богослужения для Царской семьи вели клирики Благовещенской церкви священник Алексей Павлович Васильев (1865–1929 или 1930) и диакон Александр Георгиевич Евдокимов (1890–1937). Как показало будущее, они оказались не совсем готовы к столь ответственной миссии.

Службы на дому происходили в большом зале первого этажа. Всенощная начиналась в 20–21 час или позднее, поскольку до этого священник служил ее в храме. По той же причине поздно начинались и обедницы — в 11.30.

О богослужениях в губернаторском доме комиссар Временного правительства Василий Семенович Панкратов оставил следующее свидетельство: «Всю работу по обстановке и приготовлению зала к богослужению брала на себя Александра Федоровна. В зале она установила икону Спасителя, покрывала аналой, украшала их своим шитьем и пр. В 8 часов вечера приходили священник Благовещенской церкви и четыре монашенки из Ивановского монастыря. В зал собиралась свита, располагаясь по рангам в определенном порядке, сбоку выстраивались служащие, тоже по рангам. Когда бывший царь с семьей выходил из боковой двери, то они располагались всегда в одном и том же порядке: справа Николай II, рядом Александра Федоровна, затем Алексей и далее княжны. Все присутствующие встречали их поясным поклоном. Священник и монашенки тоже. Вокруг аналая зажигались свечи. Начиналось богослужение. Вся семья набожно крестилась, свита и служащие следовали движениям своих бывших повелителей. Помню, на меня вся эта обстановка произвела сильное первое впечатление. Священник в ризе, четыре монашки, мерцающие свечи, жидкий хор монашенок, видимая религиозность молящихся...».

За все время заключения в Тобольске посетить всенощную в Благовещенской церкви Царской семье не позволили ни разу, а на литургию первый раз допустили 8 сентября 1917 года — на праздник Рождества Пресвятой Богородицы.

Отметим, что, когда Царской семье разрешали пойти на литургию в храм, службы всегда были ранними, а вдоль пути следования — пройти немного садом и через улицу — всегда ставился караул, который дежурил и у самой церкви. Во время присутствия Царской семьи горожане в храм не допускались. В церкви рядом с Царской семьей, их приближенными и слугами дежурила охрана, не позволяя переговариваться. Как писала Императрица: «Во время служб офицеры, комендант и комиссар стоят возле нас, чтобы мы не посмели говорить». По выходе Венценосцев и их приближенных служили вторую, позднюю литургию для прихожан.

8 сентября 1917 года, на праздник Рождества Пресвятой Богородицы, Императрица записала в дневнике: «Ходили на службу в Благовещенский собор пешком, я на своем кресле, через городской сад, солдаты расставлены на всем пути, толпа там, где переходили улицу. Очень неприятно, но, однако, благодарна за то, что была в настоящей церкви, за 6 месяцев [впервые]».

Комиссар Василий Панкратов описал это событие следующим образом: «Николаю Александровичу было сообщено, что завтра обедня будет совершена в церкви, что необходимо к 8 часам утра быть готовыми. Пленники настолько были довольны этой новостью, что поднялись очень рано и были готовы даже к 7 часам. Когда я пришел в 7 1/2 утра, они уже ожидали. <...> Александра Федоровна... решила не идти пешком, а ехать в кресле, так как у нее болят ноги. Ее

личный камердинер быстро вывез кресло к крыльцу. Вся семья вышла в сопровождении свиты и служащих, и мы двинулись в церковь. Александра Федоровна уселась в кресло, которое сзади подталкивал ее камердинер. Николай II и дети, идя по саду, озирались во все стороны и разговаривали по-французски о погоде, о саде, как будто они никогда его не видели. На самом же деле этот сад находился как раз против их балкона, откуда они могли наблюдать его каждый день. Но одно дело видеть предмет издали и как бы из-за решетки, а другое — почти на свободе. Всякое дерево, всякая веточка, кустик, скамеечка приобретают прелесть... По выражению лиц, по движениям можно было предполагать, что они переживали какое-то особенное состояние. Анастасия даже упала, идя по саду и озираясь по сторонам. Ее сестры рассмеялись, даже самому Николаю доставила удовольствие эта неловкость дочери. Одна только Александра Федоровна сохраняла неподвижность лица. Она величественно сидела в кресле и молчала. При выходе из сада и она встала с кресла. Оставалось перейти через улицу, чтобы попасть в церковь, здесь стояла двойная цепь солдат, а за этими цепями — любопытные тоболяки и тоболячки... Наконец мы в церкви. Николай и его семья заняли место справа, выстроившись в обычную шеренгу, свита ближе к середине. Все начали креститься, а Александра Федоровна встала на колени, ее примеру последовали дочери и сам Николай... После службы вся семья получает по просфоре, которые они всегда почему-то передавали своим служащим».

Вскоре заключенным вновь разрешили посетить церковь — 14 сентября на праздник Кресто-воздвижения. И 18 сентября Великая княжна Татьяна Николаевна писала Великой княгине Ксении Александровне: «Были два раза в церкви. Ты можешь себе представить, какая это была для нас радость. <...> Здесь церковь хорошая. Одна большая летняя в середине, где служат для прихода, и две зимние по бокам. В правом приделе служили для нас одних».

Пьер Жильяр отметил: «Мы присутствовали исключительно у ранней обедни почти одни в этой церкви, едва освещенной несколькими восковыми свечами; публика строжайше не допускалась. По дороге в церковь или на обратном пути мне часто приходилось видеть людей, осенявших себя крестным знаменем или падавших на колени при прохождении Их величеств. Вообще жители Тобольска оставались очень расположены к царскому семейству, и наша охрана должна была беспрестанно принимать меры, чтобы воспрепятствовать им останавливаться под окнами или осенять себя крестным знаменем, проходя мимо дома, занимаемого царским семейством».

Аналогично свидетельствует и баронесса Софья Карловна Буксгевден: при походе в церковь «толпа удерживалась солдатами на большом расстоянии. Люди глядели на них в молчании, но иногда можно было увидеть старого крестьянина, ставшего на колени в молитве, или крестьящуюся женщину».



*Иконостас, устроенный в губернаторском доме.  
Завесой Царских врат послужило покрывало Государыни Императрицы. 1918*

Вообще можно заметить, что практически всё время пребывания Царской семьи в Тобольске горожане были весьма доброжелательно и сочувственно настроены к узникам. Местные жители часто передавали заключенным различные продукты: конфеты, сахар, торты, копченую рыбу и др. «Тобольск — богобоязненный город; на 22 000 жителей здесь 27 церквей, и все такие старинные, красивые», — писал лейб-медик Царской семьи Евгений Боткин своему сыну.

В следующий раз Царской семье удалось посетить храм 1 октября — на праздник Покрова Пресвятой Богородицы. 2 октября Великая княжна Татьяна Николаевна делилась радостью в письме к Зинаиде Сергеевне Толстой: «Три раза мы были в церкви — такое было утешение и радость! По субботам и остальные разы у нас была всенощная и обедница. Конечно, и это хорошо, но все же не может заменить нам церковь. Ведь больше полугода мы не были в настоящей, потому что в Царском Селе у нас походная...».

С 1 октября по 17 декабря 1917 года Венценосцы молились в храме каждую воскресную литургию.

В субботу 21 октября, после всенощной на дому Царская семья исповедалась. На 22 октября приходилась годовщина восшествия Государя Николая II на престол и праздник иконы Божией Матери «Казанская». Вся Семья по традиции ежегодно причащалась в этот день Святых Христовых Тайн. В 1917 году 22 октября пришлось на воскресный день, и Царской семье было разрешено пойти в церковь. Вся Венценосная семья причастилась. «Какое душевное утешение в переживаемое время!» — записал в тот день Государь.

На именины Царя, в праздник святителя Николая Чудотворца — 6 декабря, пойти в церковь не позволили, но в доме был отслужен молебен.

**К.Г. Капков, руководитель научно-исторического  
отдела Николо-Сольбинского монастыря**

**ВОСПИТАНИЕ ДЕТЕЙ**

*Никола-Сольби́нский женский монастырь ради любви к ближним и к Богу занимается воспитанием детей и молодежи. С 2007 года при монастыре открыт детский приют, где дети-сироты находятся под опекой сестер, а также общеобразовательная школа, профессиональный колледж, детский сад и ясли под общим названием «Добрая школа на Сольбе». Всего в монастыре живут, воспитываются и учатся более 150 детей от 1 до 18 лет. Вот почему тема воспитания детей для нас так актуальна.*

# ОГРАЖДАЙТЕ ДЕТЕЙ ОТ ЛЮДЕЙ МИРА

*Выходите из среды его... (Ис. 52:11)*

**В**месте с заботой о создании светлой, духовной материальной среды в окружении детей следует также позаботиться и о возможности тщательного сбережения детей от разлагающей душу темной силы греха и душевного порока. Закон взаимного влияния одинаково приложим и для доброго и злого. «Обращающийся с мудрыми будет мудр, а кто дружит с глупыми, развратится», — было сказано еще около четырех тысячелетий назад Соломоном — мудрейшим из людей (Притч.13:20).

Душевная болезнь так же заразительна и опасна для окружающих, как и физическая, в особенности для слабых, неокрепших духовно организмов.

Может быть, некоторые думают, что душевному организму нужна, как и телесному, закалка. Но если телесная закалка при недостаточной осторожности может кончиться заболеванием, то душевная совершенно недопустима как связанная с опасностью погубить душу от соблазна. И хотя соблазны и попускаются людям, так как, по словам Господа «надобно прийти соблазнам», но вместе с тем Господь запрещает самим людям соблазнять — искушать друг друга, говоря: «Горе тому человеку, через которого соблазн приходит» (Мф.18:7).

Преосвященный Игнатий (Брянчанинов) сравнивает среду мира и среду монастыря с возрастом растений в поле и в питомнике. Наилучшие и красивейшие экземпляры вырастают только в питомниках: там достигается это специально подобранными условиями для выращивания. Пусть цветы из питомника не так выносливы, но они прекрасны. Вместе с тем они защищены там от всех напастей, стихий.

Так Господь защищает души иноков от осквернения и соблазнов мира и очищенные души в свое время переносит в Свой вечный сад — в Небесное Царство. Он любит духовную красоту и Сам создает условия для ее развития: как некогда, так и теперь «благая часть» не отнимется «от Марии» (Лк.10:42).

Будем же и мы оберегать, насколько можем, Господни цветы — чистые души наших детей — от всех скверн мира и от всех носителей скверны.

О сбережении себя от людей языческих воззрений наставляли первых христиан св. апостолы. Так, ап. Павел в Послании к Коринфянам пишет: «Не обманывайтесь: худые сообщества развращают добрые нравы» (1Кор.15:33), — и далее: «Какое общение праведности с беззаконием? Что общего у света с тьмою? Какое согласие между Христом и Велиаром? Или какое соучастие верного с неверным? Какая совместность храма Божия с идолами? Ибо вы храм Бога живаго...» (2Кор.6:14–17).

Так же пишет в послании ап. Иоанн (2Ин.1:10–11): «Кто приходит к вам и не приносит сего учения (т. е. исповедания Христа), того не принимайте в дом и не приветствуйте его. Ибо приветствующий его участвует в злых делах его».

Примером точного соблюдения апостольских указаний является благочестивая Нонна — мать Григория Богослова. По рассказу последнего, она никогда не обменивалась пожа-

тием рук с языческой женщиной и не садилась за стол для вкушения пищи с язычниками. Следует вспомнить также, что в первые века христианам запрещалось участвовать в языческих пиршествах.

Если общение с активными атеистами небезопасно для мало просвещенных духовно христиан, то тем более оно опасно и может быть губительным для детей.

Заботу о чистоте веры, в которой росли их дети, прилагали многие праведники и подвижники благочестия. Так, например, внучка св. Филарета Милостивого (память 1 декабря), ставшая впоследствии женой Константинопольского императора Константина IV Порфирородного, воспитывалась в полном уединении. «До вас она не видела никого постороннего», — сказал про нее св. Филарет послан, объезжавшим Греческую империю для выбора достойнейшей невесты императору.

Московский благочестивый купец Путилов, живший в начале прошлого столетия, сам обучал своих сыновей, так как боялся дурного влияния на них в школе сверстников. Его заботы и труды оправдались в полной мере: все три его сына пошли в иноки и впоследствии стали известными игуменами трех монастырей (Исаия Саровский, Моисей Оптинский и Антоний Малоярославский). Такие примеры заслуживают внимания.

И если двери христианской семьи должны быть широко открыты для боголюбцев, то они должны быть закрыты для людей, живущих философией безбожия. Должны быть закрыты и для тех, кто, называя себя христианином, на деле распинают Христа, не гнушаясь смертными грехами. Об этом так пишет ап. Павел: «Я писал вам не сообщаться с тем, кто, называясь братом, остается блудником, или лихоимцем, или идолослужителем, или злоречивым... или пьяницею, или хищником; с таким даже и не есть вместе. Итак, извергните развращенного из среды вас» (1Кор.5:11–13).

При этом ап. Павел допускает поверхностное общение с окружающим нехристианским миром, «иначе, — пишет он там же, — надлежало бы вам выйти из мира сего» (5, 10). Очевидно, что здесь надо проводить резкую границу между вынужденными деловыми отношениями с людьми и добровольным тесным общением. Поэтому надо проявлять осторожность при приглашении в семью знакомых, при подборе для детей товарищей по играм и при приеме в семью домашних работников.

Оправданием общения с беззаконниками и атеистами не может служить и родственная связь: мы знаем, что Господь родство считает не по плоти, а по духу: «Ибо, кто будет исполнять волю Божию, тот Мне брат и сестра и мать» (Мк.3:35). Поэтому принятие, например, в семью для совместного жительства стариков, в том числе бабушек и дедушек или сирот из близких родных, можно делать лишь с благословения духовных отцов. И случается, что последние отказывают в благословении из-за опасности нарушения благочестивого и мирного уклада семьи близкими по плоти, но далекими по духу людьми.

И единственным оправданием нашего общения с близки-



ми нам по плоти и не хотящими знать Бога может быть лишь исполнение заповедей любви и милосердия, выполнение которых обязательно по отношению ко всем без исключения, по заповедям Спасителя (Мф.5:42–48; Лк.10:36–37). Однако, в этом случае мы не должны приближать к себе таких родных и общение с ними следует ограничить необходимостью.

Об осторожности в этом отношении так пишет в одном письме старец Амвросий Оптинский («Письма к мирянам»): «В большие толки с братом своим не пускайтесь. Желая ему принести душевную пользу, остерегайтесь, как бы не повредить и себе. Знайте, что вы через брата должны будете в таком случае выслушивать глубины сатанинские, т. е. пагубные вражия возражения и сомнения, которые он изобретал в продолжение восьми тысяч лет. В силах ли будем опровергать это? И можем ли без вреда выслушивать?»

Итак, осмотрительность в выборе тесных знакомств и связей необходима, как ради нас самих, так еще в большей мере ради наших детей. Она была обязательна еще для евреев Ветхого Завета. И за воздержание в этом отношении уже тогда была обещана высокая награда: «Выйдете из среды их и отделитесь, — говорит Господь, — и не прикасайтесь к не-



чистому и Я приму вас» (Ис.52:11). «И буду вам Отцем и вы будете Моими сынами и дочерьми», — говорит Господь Вседержитель (Иер.3:19; Ос.1:10; 2 Кор.6:17–18).

*Пестов Н.Е. «Православное воспитание детей»*

## ДЕТСКОЕ ЧТЕНИЕ

# ДОБРОЕ ДЕЛО НУЖНО СОВЕРШАТЬ С УСЕРДИЕМ И РАДОСТЬЮ

ИЗ ЖИТИЯ ПРОРОКА ИЛИИ

Очень давно, задолго до рождения Иисуса Христа, жил на земле Илия — славный Божий пророк, преданно служивший Господу. Нечестивый израильский царь Ахав и его жена, язычница Иезавель, ненавидели и преследовали Илию за то, что он старался обратить сердца людей к покаянию.

Иезавель уговорила мужа построить храм ложному богу Ваалу, гнать и убивать верных слуг Божиих. Многие израильтяне в те тяжелые времена сошли с истинного пути и стали служить идолам. За это всемогущий Бог поразил Израиль наказанием: целых три с половиной года в стране ни разу не было дождя. От страшной засухи умирали и люди, и скот, везде царил голод, страдания и болезни.

Пророк Илия по слову Господа скрывался от преследований царя Ахава в пустыне. Пищу — хлеб и мясо — ему приносили вороны, а жажду он утолял водой из ткущего рядом ручья.

Но через некоторое время этот источник высох, как и большинство рек в Израиле. Тогда Бог повелел Илие пойти в город Сарепту Сидонскую в дом одной бедной вдовы.

Придя к этой женщине, пророк попросил:

— Дай мне воды, чтобы я мог напиться.

Когда она пошла за водой, Илия сказал ей вслед:

— Прошу тебя, принеси мне также немного хлеба.

Женщина могла бы солгать незнакомому путнику и ответить, что у не совсем



нет еды, она сказала ему правду:

— Бог свидетель, что у меня не осталось никаких запасов. Все, что есть у нас с сыном — вот эта горсть муки в кадке и немного масла в кувшине. Доедим это и умрем с голода.

Удивительно то, что, несмотря на такую скудость, вдова ничего не утаила от нищего прохожего. К сожалению, бывают люди, которые, даже имея много средств, не делятся со своими друзьями, когда те просят им помочь. Часто они отговариваются тем, что у них ничего нет, а сами просто не хотят ничего давать. Или дают деньги взаймы и берут с тех, кому дают, расписку, да еще в присутствии свидетелей и поручителей. Но эта простая бедная женщина, которая, конечно,

жила с сыном впроголодь, не стала скрывать от бедняка последнюю горсть муки.

Пророк попросил вдову:

— Поспеши, приготовь пресные хлебцы, сначала для меня, потом же для тебя и твоего сына.

Эти слова пророка Илии были для женщины испытанием. Ее сердце разрывалась между любовью к ребенку и желанием помочь пророку. И вдова предпочла лучше обделиться себя и своего сына, но принять странника, посланного Самим Богом.

Почему же пророк сказал, чтобы женщина поспешила? Разве он был настолько голоден? Конечно нет — святой Илия привык к воздержанию и мог очень долго обходиться без еды. Этими словами он хотел указать, что всякое доброе дело нужно творить усердно и с радостью.

Добрая, смиренная вдова поспешно и старательно исполнила просьбу пророка.

Святой Илия взял хлеб, хотя и совсем маленький, но приготовленный с великим усердием, отведал его и сказал:

— Добрая женщина! Не бойся отныне голода. Мука в твоей кадке не закончится и масло в кувшине не иссякнет до того дня, когда Господь пошлет дождь на землю.

Так и случилось. Пророк поселился в доме вдовы, и Господь по его слову совершил чудо: хлеб пекли каждый день, но ни масло, ни мука не заканчивались, пока не прошли засушливые годы. Так была вознаграждена Богом щедрость женщины к нищему страннику.

# Живая вода знаний: Сольба ждет студенток

Колледж «Добрая школа на Сольбе» при старинной Николо-Сольбинской обители в Ярославской области предлагает уникальные возможности для обучения

## ВОЗРОЖДЕННАЯ ОБИТЕЛЬ

Николо-Сольбинская обитель расположена в 70 километрах от Переславля-Залесского, в живописном лесном месте, на берегу тихой речки Сольбы. На языке угро-финских племен, живших здесь в древности, слово «сольба» означало «живая вода». Первоначально монастырь был мужским. Расцвета он достиг в период 1903-1917 годов, когда был преобразован из мужского в женский. В 1918-м обитель закрыли. В советское время здесь находилась коммуна, а затем психиатрическая больница. В 1999 году на Сольбу назначили настоятельницей матушку Еротиииду. Она приехала зимой с тремя сестрами

16, 17 и 18 лет. Их встретила полная разруха. Территория была завалена горами мусора, заросла лесом, храм был осквернен и обезображен, в развалинах монастырского корпуса ютились бомжи и опасные личности. Матушке и сестрам пришлось жить с ними под одной крышей. Усилиями игумении Еротиииды в монастырь провели электричество, телефонную и сотовую связь, оптоволоконный интернет, все коммуникации, сделали дороги. Газ тянули 70 км из г. Переславля, попутно газифицировав все деревни. Сегодня Николо-Сольбинская обитель радуется своей красотой. В монастыре построены 10 храмов, величественные стены-здания, купальня на источнике, жилые и хозяйственные по-

мещения, детский приют, школа, профессиональный колледж, рукодельные мастерские.

## С ЗАБОТОЙ О ДЕТЯХ

- Нет дела важнее для общества сегодня, чем забота о будущем поколении. Стратегическим направлением деятельности монастыря является воспитание и образование детей и молодежи - будущего поколения, духовно, нравственно и физически здорового, - говорит Николо-Сольбинского монастыря игумения Еротиида. - И все красивое и полезное, что их окружает, формирует их личности. При монастыре организованы детский приют, общеобразовательная школа, профессиональный колледж «Добрая школа на Сольбе» и детский сад. На полном обеспечении монастыря живут, воспитываются и учатся более 150 детей от 0 до 18 лет. Уникальность в том, что дети на Сольбе воспитываются вдали от городского шума и суеты, на лоне природы, в благоприятной психологической и эмоциональной обстановке, окруженные заботой и вниманием сестер обители.

## КОЛЛЕДЖ «ДОБРАЯ ШКОЛА НА СОЛЬБЕ»

В 2016-м году в монастыре открылся профессиональный колледж «Добрая школа на Сольбе». Колледж получил лицензию на ведение образовательной деятельности и прошел государственную аккредитацию по основным профессиональным образовательным программам. В 2020 году колледж получил грант Президента Российской Федерации по направлению «Поддержка проектов в области науки, образования, просвещения». Это позволило расширить перечень специальностей,

## Устами студентов

### Студентка 2-го курса колледжа «Добрая школа на Сольбе» Александра Петрова «Сам Христос за руку меня привел сюда»

- Я приехала из города Москвы. В нашей семье 12 детей. 8 из них - приемные и 4 - родные. В этой семье я живу с 10 лет, с 2010 года. У меня есть две сестрички родные и один брат. Живем мы с бабушкой, дедушкой, мамой и папой. У нас есть домработница, которая нам помогает. В свободное время я тоже маме помогаю с малышами сидеть, тем более она загружена работой. Моя мама - юрист и нутрициолог, но сейчас она в декрете. Они с папой открыли свой фитнес-клуб.

Я без дела не могу сидеть, всегда занята чем-нибудь. Если по дому ничего делать не надо, то убираю у себя в комнате. Могу несколько раз шкаф весь перевернуть, потом сложить все. С малыши занималась. У нас двое малышей пошли в первый класс в прошлом году. Я с ними делала уроки. Мы по 6 часов занимались - им интересно, а для меня полезно.

Приехала я сюда учиться, потому что маме в группу многодетных прислали сайт. Мама мне его переслала и спросила: «Саш, ты будешь там учиться?» Я перешла по ссылке, посмотрела все о монастыре и сказала, что да, потому что, как говорится, надо прислушиваться к сердцу.

Мне понравилось здесь с первого дня. Я созваниваюсь с родными, и меня все спрашивают, нравится ли мне? Я сказала, что очень нравится, в самом деле. Как сказала моя тетя, сам Христос за руку меня привел сюда. Душа спокойна, отдыхает, обучение дается легко, потому что не так много детей и все спокойно, дисциплинированно, никто учиться не мешает. В принципе я всегда хотела погрузиться именно в такую духовную атмосферу. Я родилась в Дагестане, село Малагреш, и на самом деле никто не знает, крещеная я или нет, потому что мы из другой семьи, нам об этом ничего не говорили. На Сольбе я покрестилась.

## УЧЕБА В МОНАСТЫРЕ: КАК ЭТО?

Поскольку монастырь женский, на обучение принимают только православных девушек. Студентки колледжа проживают в монастырских корпусах в уютных комнатах, где есть все необходимое для отдыха и личной гигиены. Территория обители охраняется, ведется круглосуточное видеонаблюдение. В целях безопасности выход за территорию возможен только в сопровождении сестры-наставницы, которая помогает студенткам во всем: в быту, в адаптации, следит за соблюдением распорядка дня, организует досуг. Питаются студентки в монастырской трапезной отдельно от сестер. Пища вкусная и здоровая, соблюдаются все православные посты. На территории обители есть магазин. В монастыре есть медицинский центр, аптека и постоянная медсестра. При необходимости студентки получают лечение в 84-ой московской больнице ФМБА России или в московском Национальном центре здоровья детей.

## КТО, КАК И ЧЕМУ УЧИТ

Преподавание в «Доброй школе на Сольбе» ведут высококвалифицированные специалисты, а учебные классы колледжа оборудованы всем необходимым для организации качественного образовательного процесса: светлые помещения, специализированные кабинеты со всем необходимым инвентарем, современная техника. Сейчас в колледже ведется обучение по трем специальностям: **Хоровое дирижирование, регент церковного хора** - одна из

самых сложных и интересных среди музыкальных профессий, поскольку от мастерства дирижера зависит, как будет звучать хор, как его будут воспринимать слушатели. Регентом называется дирижер православного церковного хора. От обычного хорошего дирижера (хормейстера) его отличают знание порядка, духа и смысла богослужения, умение через свое православное творческое мироощущение помочь находящимся в храме людям молиться.

**Поварское и кондитерское дело.** Эта специальность занимает 17-е место в ТОП-50 наиболее востребованных профессий. Выпускницы - это уже и технологи, и шефповара. Они могут самостоятельно осуществлять разработку и адаптацию рецептов, в том числе авторских, брендовых, региональных с учетом потребностей разных категорий потребителей, видов и форм обслуживания. А еще умеют организовать подготовку рабочих мест и оборудования, сырья и материалов. Студентки изучают русскую, английскую, французскую, немецкую, итальянскую, американскую, канадскую, мексиканскую, японскую, китайскую, египетскую кухни, кухни стран Ближнего Востока. И, конечно, традиционную монастырскую кухню! А также учатся выпекать просфоры.

**Конструирование, моделирование и технология швейных изделий.** Универсальный специалист создает новые виды и стили одежды, обуви, головных уборов, выполняет чертежи, осуществляет моделирование и дизайн, выбирает рациональные способы и технологии производства швейных изделий. В «Доброй школе на Сольбе» студентки также обучаются пошиву церковной одежды, облачений и всего необходимого для храма.



## СТУДЕНЧЕСКАЯ ЖИЗНЬ

Помимо учебных дисциплин студентки колледжа могут получить профессиональные навыки и раскрыть свои творческие способности в монастырских мастерских: керамической, вышивальной, швейной, пряничной, мастерской по изготовлению мыла, при желании могут учиться готовить. В выходные дни студентки гуляют на природе, для них устраивают просмотр и обсуждение фильмов, творческие мастер-классы, встречи с интересными людьми. В воскресные дни и большие праздники все студентки посещают богослужения. Девушки много общаются с сестрами монастыря, участвуют в совместных делах и праздниках, постепенно становясь как бы единой семьей. В колледже «Добрая школа на Сольбе» учатся студентки из разных уголков России и ближнего зарубежья. Одни из них знают полярные ночи и северное сияние, другие почти не видели снега. Каждая воспитанница приносит в колледж свои знания, мироощущение и традиции. Так происходят культурный обмен и взаимообогащение. На Сольбе ждут новых студенток!

- + **Диплом государственного образца о среднем профессиональном образовании и внутрицерковный диплом.**
- + **Бесплатное очное обучение, проживание и питание.**
- + **Прием по итогам собеседования**

## ПРИЁМНАЯ КОМИССИЯ

Телефон +7-980-749-17-82

E-mail: college@solba.ru

Сайт колледжа: college.solba.ru





## ВОПРОСЫ К БАТЮШКЕ

Дорогие Сольбинцы! Эту рубрику ведет добрый друг нашего монастыря, иеромонах Михаил (Чепель), доктор философских наук, писатель. До того как стать монахом и священником, отец Михаил, закончивший философский факультет Московского государственного университета, был психологом, служил в органах внутренних дел, где занимался воспитательной, оперативной, преподавательской и научной работой, являлся генеральным директором Благотворительного Фонда Святителя Николая Чудотворца. Батюшка любезно предоставил нам материалы из своих телепередач, где отвечает на вопросы, которые волнуют телезрителей – самых разных людей нашей страны. Каждый из вас может найти здесь ответы на интересующие темы.



### О МОЛИТВЕ ИИСУСОВОЙ БЕСЕДА 4.

Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй нас, грешных! Мы уже говорили о том, что Иисусова молитва, беря начало в молитве мнгара, существует в молитвенной практике нашей Церкви уже около двух тысяч лет. Но в жизни прихожан она мало присутствует. Причина этого в том, что, когда слышат об Иисусовой молитве, начинают вспоминать о связанных с ней техниках, в том числе дыхательных.

Аскетические практики вообще связаны с положением тела, ритмом дыхания, стремлением к молчанию ума, когда молитва сама входит в сознание молящегося и им явно ощущается присутствие Божие. В условиях нашей повседневной жизни молчание ума практически недостижимо - слишком много факторов, рассеивающих внимание. Нужно также понимать, что аскетические практики отнимают очень много времени, а результат их может быть противоположен тому, к которому было стремление. Тем, кто хотел бы больше узнать об Иисусовой молитве, порекомендую книги диакона Павла Сержантова.

Для нас смысл Иисусовой молитвы не в соблюдении каких-то техник, а в смирении и покаянии. Это имеет огромное значение для каждого, стремящегося начать духовную жизнь, потому что неумение видеть свои грехи, нежелание раскаяться и освободиться от них

является препятствием на пути к Богу, которое необходимо преодолеть. Без этого жизнь во Христе и со Христом невозможна. Что касается техник, то они имеют определенную схожесть у аскетов разных религиозных практик, в том числе нехристианских. Им не учатся самостоятельно, но только под руководством, их использование несет определенные риски, потому что это связано и с наступлением изменений сознания. В силу этого мирянам использовать молитвенные техники не нужно. Но и мирянам и монахам нужно покаянное состояние, которое приносит в нашу жизнь молитвенное обращение к Богу словами Иисусовой молитвы. Покаяние - это примирение с Богом, освобождение от греховной жизни. Оно всегда должно сопутствовать нам на жизненном пути, потому что неизвестно, когда он оборвется, а каждый день мы совершаем те или иные грехи. И не нужно давать им возможности стать частью нас - упав, надо тотчас встать и идти дальше по пути к Господу.

Молитва - это просьба, прошение, наше обращение к Богу, разговор с Ним. Но часто люди отвлекаются от молитвы, едва успев ее начать. И если даже тело их продолжает сохранять прежнее положение (кто-то и на коленях стоит), то мысли уже очень далеко от Бога - рядом с какими-то делами, а то и в мечтаниях о совершении того или иного греха...

Для многих молитва, в том числе церковная, - всего лишь ритуал, не имеющий никакого отношения к средоточию их жизни. Для них это лишь средство получить помощь в каких-то сугубо мирских вещах. Есть шутка, что существует категория людей, считающих себя православными, для которых на Пасху самое главное - это «колбасная» молитва: они приносят в Великую Субботу для освящения разные скоромные продукты, и если их освящают в огра-

де храма, то в храм они даже и не зайдут... Эти люди сами себя обкрадывают - наша земная жизнь так скоротечна, мирские радости так преходящи и так разочаровывают, но если в них увязнуть, то сил обратиться к Богу с покаянной молитвой может и не найтись. С вечностью нельзя шутить.

Тот, кто привыкает постоянно молиться, постепенно учится делать это с радостью, а потом у него появляется и дар благодарить Бога за все. Иисусова молитва поможет нам по-другому относиться и к остальным молитвам. Человек должен сам идти к Богу, он должен сделать выбор, потому что ему дарована свобода воли. Но путь этот крайне сложен и тернист, силы тьмы и собственные грехи человека будут постоянно мешать ему на нем. Человеческими силами пройти его невозможно. Поэтому так важна молитва. Иисусова молитва, наполненная евангельскими идеями покаяния и смирения, особенно может помочь на пути к Богу. 

Продолжение следует

Иеромонах Михаил (Чепель)

## ИЗ ГЛУБИНЫ СЕРДЦА

### УГОДНИК

#### Памяти преподобного Серафима Саровского

Старец Божий, старец кроткий,  
В лаптях, с палкою простой,  
На руке иссохшей четки,  
Взор, горящий добротой.

Сколько дивного смиренья  
В стратотерпческих чертах,  
Дивный дар богомоления  
Лег улыбкой на устах.

Тяжким подвигом согбенный,  
Он идет, гонец небес,  
Прозорливый, вдохновенный,  
Полный благодатных чудес.

Благодатной силой веет  
На молящих от него,  
Гордый разум цепенеет  
Перед святостью его.

Сергей Бехтеев, Ницца, 1943 год



Главный редактор – Игуменья Еройтида  
**НИКОЛО-СОЛЬБИНСКИЙ ЖЕНСКИЙ МОНАСТЫРЬ**  
152030 Ярославская обл., Переславский р-н, местечко Сольба  
**сайт:** solba.ru  
**электронная почта:** solba@solba.ru  
**телефон:** +7-915-970-24-74,  
**посещение монастыря, гостиница:** +7-915-970-43-28

**ПРОСИМ ВАС**  
НЕ ИСПОЛЬЗОВАТЬ  
ГАЗЕТУ В БЫТОВЫХ  
ЦЕЛЯХ. ЛУЧШЕ  
ПЕРЕДАЙТЕ ЕЕ  
ВАШИМ ДРУЗЬЯМ.